

□ 值年园地

个乡村振兴工作站落地崑山岛，已经陆陆续续有一百多名清华人在岛上开展公益活动，建筑学院同学已经有好几个作品建成投用，村干部和乡亲们可以一起上清华的直播课。“快手”平台的公益扶贫项目，为福鼎开茶节带来了837万直播量，疫情来临时，福鼎白茶线上销量逆势增长。在寿宁竹管垅，我们开发“万亩茶海”主题公园，邀请建筑学院宋晔皓教授设计了竹结构茶青交易市场，不但建成了网红地标，还获得了国际大奖。我们联系厦门航空，把寿宁高山茶带到了航班上，在飞机上被空姐介绍竹管垅乡的产品，心里还是美滋滋的。为了当好乡里农产品的“推销官”，乡镇干部看到潜在的客户都两眼放光，一开口都有说不完的赞美和喜爱，昨天杭总主动加了我的微信，我一下子就兴奋了起来。

当然，即便如此，巨大的城乡差距仍然客观存在，还有更多事情需要大家一起努力。本科的时候，我参加了农民工子弟学校支教，基础条件和课堂效果之差让我震惊。到了竹管垅，我经常受邀参加学校的活动，除了全校200个学生中路都走不稳的一年级同学和马上中考的九年级同学同时坐在台下有些“滑稽”以外，校舍条件、老师数量确实还可以，但这些孩子们，还是明显比城市的学生更黑、更瘦。

我每次都跟他们描绘清华的美好，鼓励他们考上大学走出大山，但我也知道，这确实很难。除此之外，给偏远的村庄修通公路，给最低年龄60岁的村配齐干部等等，这个社会还有很多事要做，很多东西要改变。史宗恺老师教育我们，清华人要努力让更多的人拥有幸福美好的生活。

在基层工作，遇到困难是常有的事，但最大的挑战不是体力上的消耗，而是精神上的无助。要么是力所不能望洋兴叹，要么是价值扭曲难以着手，有时候躺在床上，恍惚之中我不知道自己身处何方，要到哪里去。这个时候会觉得自己特别渺小，特别孤独。但还好我们在各地有很多校友，当有着共同经历、背景、志向的人聚在一起相互交流时，你会发现你不是一个人，而且散布在各地的清华人都认同某件事情时，这件事就一下子变得强大而有力量。好在求学期间无论是考试、科研还是社工、体育，清华一直教导我们学会坚持。我印象最深的是跟随长跑队训练时学长学姐说的：“跑到一半浑身没劲的时候，要使劲蹬地，跑道会给你力量。”所以，亲爱的同学们，在我们走出校园尝到生活的苦楚，体会江湖的险恶之后，在我们调侃自己的发际线，讨论“被现实摁在地上摩擦”之时，我们要感谢清华赋予的自信和底气，让我们敢于坚持和挑战。

祝福母校

○林贵斌（1997级力学）

风和物苏
春至乎
南北大道
香满路

草无拘束
竞相逐
礼堂草坪
翠锦簇

雅古建筑
傍一湖
水木清华
仙居住

荷塘月出
细柳舞
月色迷人
踏春步

廿载征途
记恩哺
我辈归来
共祝福